

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

Tortosa 15 de Enero de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta.
Correspondencia: al Director

Siluetas de Enero

En el hogar, bajo la amplia campana de la rústica chimenea ó bajo el mármol de la elegante estufa, chisporrotean los leños y lanzan chispas de lumbre alegre y confortadora. El monótono crepitar del fuego parece murmurar en sùn grave y compasado, pero halagüeño, la canción del hogar, que junta á los seres queridos en fraternal consorcio, mientras allá afuera el viento que zumba y que hace vibrar lúgubramente los cristales, solo nos habla en acento melancólico de cosas muy tristes; de árboles desnudos, de hojas caídas, de nieves y de escarchas, de gentes sin abrigo y de niños sin pan y sin techo donde guarecerse...

Desde nuestro balcón se divisa el río, ese Ebro caudaloso cantado por los poetas y glorificado por los héroes de nuestra historia.

El viento norte, ese vent de dalt que nos hace arrebujarnos en el abrigo, en crespa las hondas del río como si fuese un girón del océano, un pintoresco trozo de la mar latina, si los edificios de la orilla no nos diesen la impresión de la realidad.

Por las calles, en horas determinadas, se nota un traquin desusado, un movimiento incesante, y es que, para andar deprisa, no hay mejor estímulo que una temperatura glacial, un aire frío y cortante como la hoja de una espada. Después, la soledad vuelve á reinar en las calles. La vida se reconcentra en las casas, talleres, oficinas y cafés.

En la naturaleza acontece lo propio. La savia se reconcentra en las raíces, en el corazón del árbol, para retoñar con más brío y pujanza, para florecer con más pompa y lozanía.

¿Por qué no habremos de imitar en todo á la madre naturaleza? ¿Por qué no habríamos de reconcentrar nuestro pensamiento en el fondo de nuestra conciencia cuando llegan estos días de invierno, para que cuando llegase la primavera como los árboles se visten de hojas nuevas y las flores de botones de oro, nosotros vistiésemos nuestro espíritu de nuevas ideas, pensamientos nobles, de propósitos generosos, de iniciativas felices para nuestra vida, para nuestra prosperidad y para mejorar la condición de la sociedad el destino de nuestros semejantes?

¿Por qué, repetimos, no habremos de modificar la rutina de la vida y seguimos siempre el trillado carril por donde discurren los que quieren encontrarlo todo hecho, los que siempre esperan que las circunstancias les allanen la senda cuando precisamente la voluntad del hombre es la que modifica las circunstancias, crea el momento oportuno y nos da el triunfo en todos los combates?

A medias imitamos á la naturaleza; ella cambia todos los años su vestidura exterior que son sus hojas y renueva su savia; nosotros cambiaremos de traje, de tocado y hasta de pellejo, pero no habrá poder humano que nos haga renovar nuestro espíritu, que refresque la imaginación con auras de vida, con visiones de porvenir, con oleadas de regeneración, que sacudan la conciencia del pueblo para que marche

á carrera tendida por la senda del progreso, esa senda en la que vamos quedando á la zaga de otros pueblos más previsores ó atrevidos que el nuestro.

¡Aprovecharemos la gloriosa efeméride que se avecina, el centenario del sitio de Tortosa por las huestes napoleónicas, para dar cumplida fe de vida, para que se vea que nosotros también sabemos honrar á nuestros héroes y aprovechar tan feliz oportunidad para dar una leve muestra tan siquiera de los progresos que ha hecho nuestro pueblo en una centuria!

Ello sería ocasión para sacudir nuestra inercia, para tantear lo que se puede hacer como ensayo de exposición regional, lo que, unido al aparato solemne de los festejos cívico-religiosos, harían más conocido el nombre de Tortosa en el exterior; en otros pueblos de la Península que han sabido conmemorar dignamente aquellas páginas inmortales de nuestra historia y de nuestra leyenda.

Este sería el principio de una serie de actos que propulsasen la vida de la comarca; la primavera social que anheláramos para la colectividad y para cada uno de nosotros.

¿Se hará algo que nos ponga á la altura de nuestro abolengo?

Pero el sùn grave del viento que zumba y hace vibrar los cristales parece burlarse de nuestros optimismos, mientras que el Ebro, ese río majestuoso que ha visto tantas glorias, parece pasar sollozando triste y sombrío.

EL CRIOLLO.

La escuela laica (!)

Como el Sr. Moret ha tenido la comodidad de declarar entre aplausos de los cantores de la tea incendiaria, que sean cuales sean los informes que en el expediente vengan, el Gobierno ya sabe qué va á hacer con las llamadas Escuelas laicas tipo Ferrer; creemos que será inútil seguir mostrándole lo que esas Escuelas son. Puesto que va á prescindir de informes oficiales, claro que no ha de hacer caso de los nuestros; pero como en el mundo hay algo más que el Sr. Moret y sus ministros, aunque el trust no lo crea, para uso de todos los que no sean ellos, vamos á reproducir lo que de tales Escuelas dice en *El Progreso*, del 9, uno de sus maestros y campeones:

«La Escuela no puede ser anarquista. No puede ser republicana. No puede ser siquiera materialista ni atea. No puede tener ninguna filiación.

Eso no parece mal; pero en eso no se nos dice más que lo que no puede ser la Escuela. Veamos qué puede ser.

«La Escuela no puede tener otro sistema que el racionalista.»

Ya eso es un poco alarmante, porque sabemos lo que por racionalismo entienden ciertos, al parecer, racionales. Sigamos:

«El sistema racionalista es el único adaptable. No hay otro.

Hay que desentenebrar el cerebro de la infancia; hay que despertar el corazón del niño, llenándolo de ansias, de apasionamientos, de santas indignaciones contra el mal presente, de grandes amores há-

cia el bien futuro. Hay que reintegrarlo á la vida. Hay que mostrarle la riqueza de la madre tierra y hay que incitarle á que la liberte, libertando á sus hermanos de ignorancia y de esclavitud.

Hay que inculcarle en su más profunda intimidad el espíritu del sacrificio, la luz serena, radiante, del dolor; hay que enseñarle á que se endurezca en el yunque de todas las adversidades, para que su voluntad, tornada férrea y pulimentada, mane raudales de esfuerzo fertilizador; raudales de energía que lo destruya todo, que lo construya todo, que sea fuente, lluvia fecundizadora del amor, de la belleza, de la libertad, de la justicia.

El profesor no puede ser solamente un oficinista. Debe ser todo lo más que se puede ser. Un sacerdote, un vocado, un apasionado de la vida, que sepa introducir todo aquel fuego sagrado en el niño que crece á sus cuidados.

En esta obra, como en todas que preparen el mañana, es preciso el contacto de codos con todos los hombres libres.

Estamos hartos de crucifijos, de imágenes, de iglesias, de sotanas, de manteos, de Religión. ESTAMOS HARTOS DE TODO.

Sentimos en nosotros el cansancio de veinte siglos de esclavitud. Toda la fatiga del género humano, uncido á la yunta de la religión, surgió en nosotros con santa indignación. No debemos ni podemos aguantar más.

Indignaos todos. Avergonzáos de tanto servilismo, de tanta odiosa cobardía.

Indignaos y lancémonos á la lucha.

Por la Escuela libre, por la Escuela emancipada, todos á la brecha.

Sobre cada mina de convento, sobre los mimientos de cada iglesia derruida, álcese arrogante una Escuela libre.

No más crucifijos tetricos como símbolo de vida.

El hombre se basta á sí mismo para ser símbolo, ideal y realidad de la vida toda.

Ahí está la Escuela laica: la que quieren por tal los que no sólo están hartos de la Religión, sino que ESTÁN HARTOS DE TODO.

Y cómo se reirá de eso el *esprit fort* que al cabo de los años ha venido á aposentarse en el Sr. Moret!

HISTORIA DE UN COLLAR

Los periódicos se han ocupado estos días en el extravío de un magnífico collar de brillantes, ocurrido en el teatro Real, y han dado diversas versiones de cómo recuperó la alhaja su dueña.

La verdad del caso, por los informes que hemos recogido de personas que suponen bien enteradas, es la siguiente:

El collar fué regalado por una linajuda dama, que hace grandes obras de caridad, á la señora que en la actualidad era su poseedora, el día de su boda, y estaba tasado en unas 25.000 pesetas.

La noche que desapareció el collar, su dueña lo echó de menos al subir al coche.

Entonces volvió al foyer del teatro Real para buscar la alhaja, pero sus pesquisas resultaron inútiles.

Al día siguiente el marido de la citada señora anunció en la Prensa la pérdida del

collar, prometiendo una gratificación al que lo devolviese.

Entonces recibió un anónimo, en el que se le decía que si entregaba 5.000 pesetas el collar volvería á poder de su dueña.

Nuevamente anunció la pérdida del collar el caballero antedicho, diciendo que entregaría por la devolución de la alhaja 5.000 pesetas.

La contestación á este anuncio fué un nuevo anónimo, advirtiendo al caballero que depositara las 5.000 pesetas en una notaría que se le indicaba, en la que encontraría el collar.

Algunos amigos del indicado señor le aconsejaron que diese parte á la autoridad de lo que ocurría, pues podía considerarse como un delito el acto de conservar una alhaja sin devolverla á su dueño, sabiendo quién era éste.

Resistióse el interesado, prefiriendo en su delicadeza entregar las 5.000 pesetas; pero no sabemos cómo, la noticia llegó á oídos de la Policía, y ésta dispuso que dos agentes esperasen en la notaría la llegada de la persona que se presentase á recoger el dinero, entregando el collar.

La persona en cuestión llegó con el collar, al que le faltaban cinco brillantes que habían sido desmontados, pero que entregó también, diciendo que indudablemente se habían caído al ser pisoteada la alhaja en el foyer del teatro Real, que es donde se encontró.

El notario sacó las 5.000 pesetas para dárselas al portador del hallazgo, y entonces fué cuando hicieron su aparición los agentes de Vigilancia, procediendo á la detención del hombre que se disponía á guardárselas.

Este hombre, al verse en tal compromiso, declaró que él era solamente un enviado, y estrechado á preguntas, acabó por manifestar quién fué la persona que se encontró el collar.

También esta persona fué detenida, manifestando que la miseria le había impulsado á obrar en la forma que lo hizo.

Á instancias del dueño del collar fueron perdonados los dos sujetos en cuestión, recibiendo el que encontró la alhaja una cantidad como gratificación.

Y ahí tienen ustedes la verdadera historia del collar perdido y recuperado, y no lo que se ha referido.

UNA DIMISIÓN

A últimos de Diciembre presentó su renuncia del cargo de concejal nuestro particular y querido amigo el reputado médico-oculista D. Antonio Oliverés.

La renuncia se fundaba oficialmente en motivos de salud, y decimos oficialmente, porque los que están al tanto de la política y se hallan á la altura suficiente para comprender ciertas sutilezas de espíritu, sin perjuicio de lo que en el texto de la dimisión se hiciera constar, hubieron de leer entre líneas motivos tan poderosos de delicadeza, que amigos y adversarios debían respetar con toda consideración.

De igual carácter ha sido la norma que nos vedó á nosotros comentar esta renuncia hasta después que su admisión por la votación verificada el último jueves le ha dado categoría de hecho consumado.

Hoy día ya ¡odemos expresar nuestra opinión y nuestro sentimiento.

El Sr. Oliveres fué elegido como regionalista en las elecciones de Mayo, en aquellas elecciones en que un vértigo pasajero y la torpe dirección de la política local dió un triunfo, en el que jamás pudieron soñar, á los elementos solidarios.

Y hay que decirlo sin ambages: de lo poquísimo bueno que había en Solidaridad, era el Sr. Oliveres lo mejor. Tortosa, con su renuncia, ha perdido una de las personalidades que más podían hacer en provecho de nuestra ciudad.

Lo más chusco del caso es que, habiendo salido el Sr. Oliveres con Solidaridad, hayan sido los solidarios los que hayan votado por que se le aceptase la dimisión, y los monárquicos de todos los matices los que votaron por que no se le admitiese y los que hicieron constar en acta el sentimiento del Consistorio por la pérdida de un compañero de cuyas excelentes cualidades tanto podía esperar el Ayuntamiento.

Los que no podían encontrar fácilmente una explicación satisfactoria á tan contradictoria conducta recordaban las campañas individuales del Sr. Oliveres en lo que él estimó de justicia, á pesar de los acuerdos solidarios, y su noble actitud, á pesar de no haber sido elegido especialmente como concejal católico, sino como regionalista, enfrente de los republicanos, cuando éstos, en una breve interinidad, cuandian los sentimientos católicos y más preciados de nuestra querida Tortosa.

La conducta del Sr. Oliveres ha merecido calurosos elogios de toda la población, y nosotros, adversarios leales, hemos de reconocer que le han sido prodigados con justicia, tal vez con excesiva justicia, pues el Sr. Oliveres no debió haber visto necesidad de elevarse á ciertas sutilezas á las que cierta gente no puede ser acreedora.

MORET Y MONTERO RIOS

El Mundo, hablando de la conferencia que recientemente celebraron, y de la que se ha ocupado la Prensa, los Sres. Moret y Montero Rios, pone en labios de este último las siguientes palabras:

«Yo soy no sólo un leal y un decidido amigo de usted, sino un entusiasta partidario suyo; pues bien, á pesar de este entusiasmo, mi lealtad me obliga á decirselo á usted, sin rodeos ni eufemismos: el apoyo que yo le preste á usted ha de ser frío, como es frío el apoyo que le prestan á usted los liberales todos, salvo las excepciones que usted y yo sabemos, y no hay para qué nombrar.

La inmensa mayoría, la casi totalidad de nuestros correligionarios, están descontentos, disconformes con la política que usted sigue. Por patriotismo y por disciplina no lo hacemos público; pero cuando llega el momento de hablar con usted, sería traición lo ocultárselo. Yo le he manifestado á usted reiteradas veces mi enemiga al bloque. He creído siempre que era éste un mal camino, que sólo á mala parte podía conducir, y como yo ha pensado la mayoría de los liberales. Los hechos han venido á darnos la razón y á convencer á los que no lo estaban. Las alianzas ó complacencias de usted con los republicanos no merecen ni nuestra aprobación ni nuestra simpatía, y ésta es la razón de la frialdad con que le apoyamos á usted, cumpliendo deberes de disciplina...»

MELODÍA

VOCES INTERIORES

Yo sé que el mundo es valle de dolores; apacible jardín en cuyas flores hay dardos de pesar;

que el hombre en este erial desfalleciera ¡si no tuviera, si, si no tuviera el consuelo de amar!

¡Dulce compensación! Brinda el cariño el tibio seno de la madre al niño que le alienta á vivir. Luego á su corazón sencillo y sano el afecto dulcísimo de hermano le hace, tierno, latir.

Le ofrece la amistad blando consuelo en tentas horas de mortal desvelo, si le hiere el dolor.

Y de la esposa en el feliz regazo siente más dulce el misterioso lazo: ¡el lazo del amor!

¡Amor! suspira el canto de las aves y lo repite en sus murmullos graves el bosque secular.

¡Amor! oigo en las notas del salterio y en el reposo agosto, entre el misterio, ¡amar, y siempre amar!

Amar, sí; querer mucho, hasta el delirio, no claudicar jamás, ni ante el martirio, ese fué mi ideal.

Ese fué mi ideal toda la vida, lo que guió mi juventud florida: ¡cual faro celestial.

Te hallé, niña gentil, en mi camino, y vi resplandecer en mi destino la luz que presentí,

y al admirar la gracia en tu semblante, absorbo de embeleso y palpitante ¡no sé lo qué sentí!

¡No sé lo qué sentí! Pero te juro que ese cariño sacrosanto y puro nunca se extinguirá.

Tuya será mi lágrima postrera... que aunque estés tú muy lejos, cuando mueva mi voz te nombrará.

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

Ha llegado á esta ciudad nuestro estimado amigo el joven comerciante D. Augusto Fressinier.

—A una edad avanzada ha fallecido casi repentinamente el probo y laborioso industrial D. Tomás García, persona que gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido hondamente sentida.

Hoy se ha verificado el sepelio del cadáver, á cuyo acto han asistido numerosísimas personas, constituyendo una intensa manifestación de duelo.

Trasmitimos á su afligida familia la expresión de nuestra más sincera condolencia.

—Ha regresado á Valencia la distinguida señora D.^a Angela Nicolau de Rodríguez después de haber pasado una breve temporada en ésta su ciudad natal.

—En los risueños albores de su vida, cuando apenas contaba cuatro años, ha subido al cielo la preciosa niña María de la Concepción de Gargallo y de Azara, hija idolatrada de nuestro respetable amigo don Francisco.

Nos asociamos al intenso dolor que experimentan sus padres por tan sensible pérdida.

—Ha pasado á mejor vida el rico propietario de Roquetas D. Francisco Escuder.

Su entierro se vió muy concurrido, figurando en él todas las clases sociales que quisieron rendir el último tributo á las virtudes del finado.

Reciba su atribulada familia nuestro más sincero pésame.

NOTICIAS

El eminente compositor, critico é historiógrafo musical, nuestro ilustre paisano D. Felipe Pedrell, ha donado al Museo de esta ciudad un ejemplar de su admirada obra *Catálogo monumental de la Biblioteca musical*, que constituye un portento de erudición y de ciencia musical, una ver-

dadera joya bibliográfica que está siendo la admiración de los doctos.

La música, las fuentes de la lirica popular catalana, todos los tesoros de armonía que eran casi desconocidos de la generalidad de las personas medianamente instruidas, nos son revelados por el maestro en aquella obra colosal, que vivirá como los siglos.

Las tierras procedentes del canal que se arrojan delante del antiguo bajador de Santa Ana se van desplomando poco á poco, á medida que la humedad del río segrega las arenas sueltas y las precipita en su lecho, con lo cual, lejos de adelantarse un paso en la construcción del futuro paseo del Ebro, más bien se retrocede, como puede comprobarse todos los días.

Como oportunidad como la de la construcción del canal no es probable que vuelva á presentarse en mucho tiempo para hacer en cierta manera realizable el proyecto tantos años acariciado de la avenida que nos ocupa, que sería un desahogo para el tráfico, para el movimiento y actividad de la población, creemos llegado el momento de hacer algo práctico, algo de inmediata utilidad para evitar el desmoronamiento de las tierras sueltas, como mezclarlas con piedra á semejanza de lo que se hizo por los concesionarios del Matadero nuevo para defenderlo de los embates de la corriente. Aquello no representa dispendios y sin embargo la obra es sólida y duradera por la piedra que se mezclara con las tierras.

¿Se hará algo, por fin, algo que evite que veamos continuamente la tela de Penélope, un eterno tejer y destejer?

El Jarabe de Hipofosfitos

Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

Se está procediendo al encintado de algunas aceras del Ensanche del Temple y al arreglo del afirmado de muchas calles.

Y de Remolinos, cuándo se acordarán los municipios para ordenar la construcción de algunos pasos adoquinados sin los cuales en tiempo de lluvia aquellos parajes son intransitables?

¿Cuándo se hará algo en pró de tan populosa como descuidada barriada?

Nuestro apreciable colega *Libertad* promueve la idea de organizar algunos festejos en conmemoración del centenario del sitio de Tortosa por los franceses.

Hace un caluroso llamamiento á las autoridades y á todas las fuerzas vivas del país para que secunden el pensamiento.

Como se trata de una iniciativa patriótica, nos adherimos con entusiasmo y ofrecemos nuestro modesto concurso.

Pasado mañana el Gremio de Labradores de San Antonio celebra su típica fiesta patronal.

Tenemos entendido que los populares actos con que la solemnizan revestirán este año extraordinaria animación y esplendor como albricias por la excelente cosecha.

En el reconocimiento facultativo verificado ayer en el hospital militar de Barcelona, fueron declarados inútiles para el servicio los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

Inútiles en definitiva.—Regimiento infantería de Almansa: Juan Matas Pedrol, de Montbrío.

Luchana.—Agustín Forés Montfort, de Tortosa.

La «Zurich», Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 10.000.000 de francos, 46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrat: Seguros colectivos contra accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros por viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etc., etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajes, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida: 10.000 pesetas en caso de muerte. 30.000 pesetas, en caso de invalidez permanente, y 10 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles se desee, dirigirse á su Agencia de Tortosa: José Forés Planás, Arrabal de la Cruz.

Sin salud no hay humor, no hay energías, no hay acierto en los negocios, no puede haber éxito en las empresas, porque el que sufre piensa más en su enfermedad que en sus asuntos particulares. Para conseguir un bienestar continuo, una normalidad fija en el organismo que facilite energías para el desenvolvimiento de las iniciativas, para impulsar los negocios, para acrecentar los intereses, basta hacer uso de las PILDORAS GUERRARD á la dosis de una ó dos después de las comidas. Sus efectos son rápidos, seguros y permanentes. El que las usa, sintiéndose aplanado, desfallecido, sin humor ni apego á lo existente, se dá cuenta enseguida de su rejuvenecimiento, de los raudales de vida que invaden su organismo.

La propaganda que se haga de las PILDORAS GUERRARD, por grande que sea, no pecará nunca de exagerada.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 15 de Enero de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 13'3°; tuvo lugar á las 14 h. 40 m.

Minima de esta madrugada, 6'9°.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 772'8 mm. y á las 7 de hoy 776'4 mm.

El viento reinante fué ayer de W. N. W. y durante la noche ha sido variable.

NOTA.—Ayer, despejado y tiempo algo desapacible á causa del viento fuerte y fresco.

Hoy amanece con cielo hermoso y tiempo tranquilo. Barómetros muy altos.

Boletín religioso

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Fulgencio, ob. y dr.

La misa y oficio divino son de San Fulgencio; rito doble, 2.^a clase, color blanco.

Catedral.—Misa conventual, á las nueve y media. Por la tarde, á las cinco, rosario y novena á San Mauro.

—Parroquia del Sagrario.—Misas, á las cinco y media, seis y siete. La parroquial, á las ocho.

—Parroquia de San Blas.—Misas á las cinco y media, seis, siete, ocho, diez y media y once y media. La parroquial, con exposición y sermón, á las nueve. Por la tarde, á las dos, catecismo; á las tres, rosario, dominica de la Santísima Trinidad y plática doctrinal.

—Parroquia de Santiago.—Misa parroquial, con sermón, á las nueve. Por la tarde, á las dos, catecismo y rosario.

—Parroquia de San Vicente.—Misa parroquial, á las siete. Por la tarde, á las dos y media, catecismo. A las tres y media, función con plática.

—San Francisco.—Dominica, á las cuatro de la tarde.

—Seminario.—Cofradía del Santísimo. Por la mañana, á las ocho, exposición y misa; á las once, misa, y á las doce, reserva. Por la tarde, á las tres, exposición, y la función de reserva, á las cinco.

—Reparación.—Por la mañana, exposición, á las seis y media, y misa, á las ocho; á las once, misa, y á las once y media, reserva. Por la tarde, exposición, á

las cuatro y media; meditación, á las cinco y media; rosario, á las seis, y á las seis y media, reserva.

Dolores.—Comienza el Septenario de las Esclavas. Por la mañana, á las siete; por la tarde, á las cuatro y media, con sermón por el Dr. D. Luis Quixal.

La Asociación de Esclavas de Tortosa dedica á Jesucristo en su agonía y á María en sus Dolores en el presente año 1910 en la iglesia de los Dolores los siguientes cultos:

Solemne septenario.—Empezará el domingo día 16 de Enero en la forma siguiente: A las siete de la mañana se celebrará la Santa Misa con meditación é intermedios de armonium. A las cuatro y media de la tarde, Trisagio seráfico cantado, ejercicio del Septenario y sermón.

Los demás días, por la mañana, la Misa como el domingo; por la tarde, el ejercicio del Septenario principiará á las cinco y media.

Domingo día 23. Conmemoración de los Dolores de la Virgen. Por la mañana, á las siete, Misa de Comunión general de reglamento para todas las asociadas. Por la tarde, á las tres y media, profesión y admisión de nuevas Hermanas; á las cuatro se cantará el Trisagio á María Santísima, sermón y Salve Dolorosa.

En las funciones de la tarde estará expuesto el Señor.

Los sermones están á cargo del distinguido orador Dr. D. Luis María Quixal Beltrán, Cura párroco de Algimia de Alfora.

El Gremio de Labradores de San Antonio Abad dedica á su santo Patrón en su propia iglesia los siguientes cultos:

Desde el amanecer de dicho día se dirán misas rezadas en el altar del Santo.

A las siete y cuarto será la de comunión general y á las nueve la solemne con panegírico por el Rdo. D. Juan Calbet, Pbro., Catedrático del Seminario.

A las once se dirá otra misa rezada.

Por la tarde, á las cinco, expuesto Su Divina Majestad, se practicarán varios ejercicios piadosos, seguirá el sermón por el mismo distinguido orador, concluyéndose con la Reserva y adoración de la reliquia del Santo.

El día 18, á las siete y media, se cantará una misa de *requiem* en sufragio de los cofrades difuntos.

El domingo, día 23, á las ocho, se celebrará una solemne misa en honor de la Santísima Virgen María Preservada, Patrona también del Gremio.

Se suplica á los devotos del Santo una limosna para sufragar los gastos de estas funciones y otras que durante el año celebra el mismo Gremio.

Por la mañana del día del Santo se permitirá el *pase ó corrida* de caballerías por delante de la iglesia, siguiendo la antigua costumbre.

En la plaza de la iglesia, en el día de dicha fiesta y en el siguiente domingo, tendrán lugar, durante el baile popular, los tradicionales encantos del *panoli* y de los objetos recibidos de limosna.

Se rifarán unos botoncitos y anillo de oro, á cinco céntimos de limosna por cada dos números.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Se lee lo que sigue en *El Telegrama del Rif*, que se publica en Melilla:

«En Benisicar.—El mercado del Had, que se reanudó hace dos domingos, adquiere mucho desarrollo.

El general Sotomayor, jefe de las posiciones de Benisicar, había ordenado, con excelente acuerdo, que la noche del sábado trasladaran sus tenduchos al nuevo emplazamiento del mercado, los cafeteros y vivanderos que surten los campamentos,

y al amanecer, cuando comenzaron á llegar kabileños, tenían ya donde reparar sus fuerzas.

A las diez de la mañana pasará la concurrencia de 1.200 indígenas, viéndose también buen número de mujeres jóvenes y viejas.

El general Sotomayor, con sus ayudantes y el capitán de la oficina indígena señor Riquelme, estuvo por aquellos lugares conversando con los moros y administrando justicia rápida en los muchos casos que hubieron de someter los moros á su recto criterio.

Es costumbre al comenzar el zoco que los pregóneros griten:

«Ya el cabail ¡Ha de las cablias!—*Al-lah inaal ech-chitan*, Dios maldiga al diablo.—*Al-lah idemmar el lijud*, Dios confunda á los judíos.—*Al lah ijese en-nezara*, Dios aniquile á los cristianos.

Hoda suk el-afia, este zoco es de tranquilidad.—*Sub-el laman*, zoco de seguridad.—*Ana iquetunchi Ketaaia ettrek*, no se permiten cortadores de caminos *u es surrah* ni ladrones.»

Cuando á las ocho oyeron los kabileños la estentórea voz del negro corpulento, quedaron perplejos temiendo que lanzara el apóstrofe sobre los cristianos.

Hombre prudente, lo omitió, mas no así el de los judíos, que no será repetido en zocos sucesivos.

Los concurrentes respiraron con libertad. Hubo muchas transacciones en ganados y cebada.

Las mujeres vendieron las clásicas tortas y los carniceros sacrificaron reses, que condimentadas por los cocineros constituían el plato predilecto de los pudientes.

De Melilla fueron algunos paisanos. El nuevo emplazamiento dista doscientos metros de la posición.

El mercado constituyó un triunfo positivo para el general Sotomayor, pues los indígenas, desechando todo recelo, acudieron como en épocas normales, la mayoría sin armas; solo unos quince ó veinte iban con sus fusiles, que dejaron en el lugar designado.

Hubo muchos juicios resueltos á satisfacción de las partes y otros pendientes de sentencia, para el próximo domingo cuando aporten pruebas.

De Nador.—Se ha hecho el empadronamiento de todos los habitantes de Nador.

En él han sido inscriptos los dueños y dependientes de cantinas establecidas, que van en aumento ante la perspectiva de la próxima explotación de los ferro-carriles españoles y franceses. También constan en el padrón los obreros de ambas empresas.

La estación del ferro-carril español está casi terminada. La locomotora llega al Atalayón.

La francesa está más adelantada, pues dentro de breves días alcanzará el poblado.

Va en aumento el número de indígenas que discurren por aquella posición. La mayor parte encuentran trabajo en la vía férrea.

Moros y soldados fraternizan, y las mujeres, menos esquivas, no se ocultan ya, como los primeros días. Sin reparo, y en la seguridad de ser respetadas, concurren á los mismos pozos que la tropa.

Poco á poco va extendiéndose la corriente de simpatía entre españoles y rifeños, cuya base bien notoria es el respeto de nuestros soldados hácia los kabileños.

Estos condenan los atentados de unos cuantos fanáticos, que rompen la armonía que ellos desean, cansados de una lucha que les han sumido en la miseria.

Continúan con actividad las obras de saneamiento de la playa de Mar Chica que mira á Nador, verdadera ciénaga, cuyas pestilentes emanaciones atenúan las continuas rociadas de hipoclorito cálcico.

Las pequeñas lagunas de agua descompuesta van desapareciendo, con lo que mejorará el estado sanitario de las fuerzas acampadas en el llano.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Su erior á todas las emulsiones, pues éstas solo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el **ACEITE GEVE** obtenido por suave presión, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica.

Pero **debéis desconfiar del que se presenta en el comercio**, pues siendo el consumo superior á la producción, **la mayoría es falsificado**. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca **GEVE** con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA VERGÉS
TORTOSA



MARCA REGISTRADA

ZAPATERIA-SOMBRETERIA

DE

Agustín Valdeperes

Calzado de todas clases tanto para señora como para caballero.—El más sólido y más barato.

En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de este artículo con una rebaja de precios de 25 por 100, y para convencerlos no hay más que ir á preguntar los precios. Grandes novedades para la temporada de invierno.

Nota.—Como en Tortosa había necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composturas, aviso á mis parroquianos que desde hoy en adelante se harán con prontitud y baratura, pues para este objeto cuento con un oficial de los mejores de Barcelona.

En calzado también se hacen toda clase de composturas.—Se lavan guantes.

Ciudad, 5 y Pasaje Franquet.—TORTOSA

T. Homedes

Médico Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Homeópata para Niños «scrofulosos», de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

Marced, 5.—TORTOSA

SECCION BIBLIOGRÁFICA

Hemos recibido los cuadernos 2.º y 3.º del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», que corresponden á las provincias de Segovia y La Coruña; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores.

A semejanza del primer cuaderno, que corresponde á la Península Ibérica, cada uno de los 2.º y 3.º y lo mismo los restantes que componen la obra, la forman un mapa general de la provincia, tirado á nueve tintas, que puede servir de modelo al alumno, y cuatro hojas, una que corresponde á los partidos judiciales y Ayuntamientos, con la letra inicial que corresponde al nombre de la población, la misma hoja sin iniciales ó mudo, otra en la que además se trazan los ferro-carriles y carreteras y la cuarta correspondiente á la orografía é hidrografía de la provincia.

Dichos mapas están trazados por don Benito Chías y Carbó y otros cartógrafos; como complemento les acompaña un texto en el que se hace una descripción completa de cada provincia.

Cada cuaderno vale 50 céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 X 100 y escala de 1 : 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, y en las librerías ó centros de suscripciones.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

CINE-VARIETES

Grandes funciones para hoy y mañana

Acontecimiento artístico, colosal éxito, de los célebres excéntricos musicales.

HERMANOS PRETZMANN'S

Reyes de la presentación, únicos en su género.

Éxito de los célebres acróbatas excéntricos.

LOS FELITOS

ESTRENO de bellísimas películas procedentes de la casa Pathé Freres, de París.

NOTA Próximamente **El baile de los apaches**, el éxito del día.

TALLER DE SASTRERIA

DE

RAFAEL JORNET

Plaza de la Fuente—TORTOSA

En este acreditado taller se sirve con puntualidad y economía á cuantas personas se dignen visitarle.

ANGEL 2,

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE

Juan Baubí Cabanes

San Blas, 26

Gran surtido en vinos de Jerez, Champagnes, Cognacs, Roms y demás licores del país y extranjeros.

Precios económicos

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Alqueró-Baiges.

TÓNICO-NEURASTÉNICO GUERRARD

Es una panacea providencial contra dolencias funcionales graves. En ella encuentran poderoso antídoto la fatiga cerebral y muscular, la desnutrición y la impotencia, la extenuación, la neurastenia, etc. Es de gusto exquisito.

Gurugú y Marina

dos nombres en la actualidad que corren de boca en boca incesantemente; el primero como refugio de los rifeños nuestros enemigos y el segundo como caudillo é inteligente general en jefe del ejército en operaciones.

Al igual que Marina en el Gurugú, ha llegado Gimeno en España á la victoria, derrotando á los farsantes que engañan á los propietarios.

Los ingenieros, arquitectos y maestros de obras, afirman la superioridad de su fabricación en mosaicos, granito y piedra artificial.

Especialidad en baldosas para almacenes, cocheras, patios, muelles, andenes, iglesias y establecimientos de tráfico. Depósitos, tuberías, balaustres, barandillas, remates, peldaños, fregaderas, asientos de retrete, chimeneas, bañeras, lavabos, etc.

Cemento portland y cal hidráulica del país y extranjero.

DEPÓSITO

José Gimeno Mir

FÁBRICA

Calle de la Estación

Tortosa

Ensanche del Temple

LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

La hernia es una dolencia, á la que generalmente el público profano no le concede toda la importancia que en realidad tiene, pues el que la sufre se expone á un verdadero suplicio, cuando no lleva un aparato apropiado para su perfecta contención.

El único método que ofrece garantías infalibles para el alivio y curación de tan grave dolencia, es el del reputado especialista herniario **Sr. Vives**, de Barcelona, domiciliado en la Rambla del Centro, n.º 12, pral., de dicha capital. Cuyo procedimiento consiste en el **Braguero Medical Vives**, recomendado por todas las celebridades médicas como el más eficaz para las hernias. Este aparato medical es de inmensa comodidad, amoldándose al cuerpo del herniado suavemente como un guante, sin producir la más mínima molestia, permitiéndole entregarse en sus ocupaciones y placeres habituales, sin necesidad de interrumpir el tratamiento, consiguiendo su completa curación al poco tiempo de usarlo.

El delegado del especialista **Sr. Vives** recibirá y aplicará personalmente los incomparables aparatos herniarios á todos los herniados que deseen someterse bajo su tratamiento y estará en ésta de **Tortosa** el día 21 de cada mes, hospedándose en la **Fonda de Europa**.

NOTA.—Dando aviso se pasa á domicilio.

CURACION POSITIVA

del estómago, bazo, hígado é intestino por medio de las

PASTILLAS y PÍLDORAS GUERRARD

Para curar las más antiguas y tenaces enferme-

dades del estómago é intestinos, con agradable asombro de los enfermos, basta generalmente un solo frasco, que contiene dichas dos formas de medicamento. Médicos de nombrada han certificado espontáneamente sus resultados magníficos.

De venta: Segalá, Rambla de las Flores, 4, Dr. Andreu, Rambla de Cataluña, 66, y en las mejores farmacias.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos en los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y bajas de contribución.

Compra-venta de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, «La Unión y el Fenix Español», así como de la Compañía de seguros marítimos «La Bulgaria». Representación de la Compañía Transatlántica, etc., etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.



ALCOCK'S PLASTERS

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los *Riñones* ó para *Débilidad de Caderas*, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen *Belladona*, *Opio*, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URLICH & CA., Barcelona.

SOCIEDAD ANÓNIMA AUTOMÓVIL

SERVICIO DE VIAJEROS POR AUTO-OMNIBUS

desde Tortosa á Mora de Ebro y vice-versa

Próximamente, inauguración de la línea

Tortosa á Alcañiz y vice-versa

con dos nuevos coches

Administración y Garaje, en Ferrerías